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Hinweise zum Ausfüllen des Formulars

· Bitte speichern Sie das Formular unter einem aussagekräftigen Namen, der möglichst die Modulnummer im BSc- oder MSc-Studiengang Informatik enthält. 
· Bitte geben sie die SWS-Zahlen der Veranstaltung an, damit genügend Termine und Räume reserviert werden können.
· Eine Veranstaltung kann Modulen verschiedener Studiengänge zugeordnet werden – allerdings in der Regel entweder auf Bachelor- oder auf Masterniveau. Ausnahme sind Seminare. 
· Die möglichen Modulkürzel und Modulnamen finden Sie in den Prüfungsordnungen der Studiengänge des Departments für Informatik. Die Modulnummern finden sich in den Prüfungsordnungen der Studiengänge 
https://uol.de/informatik/studium-lehre/studiengaenge .
· Die Teilnehmerzahl und die Anzahl der Tutorien sind wegen der Suche nach ausreichend vielen und angemessen großen Räumen wichtig.
· Falls Personen ohne Lehrverpflichtung im DfI lehren sollen, ist zusätzlich die Beantragung eines Lehrauftrags notwendig (siehe Formular auf der Webseite des Departments).
· Die LVS, die einem Dozenten zugeordnet werden, entsprechen nicht immer den SWS, die ein Student in der Veranstaltung verbringt (bei Praktika und Projektgruppen Anrechnungsfaktor 0.5, dort gilt 2 SWS = 1 LVS ).
· Zugangsberechtigungen
Mehrfachnennung ist möglich. In einem Anmeldeset kann man festlegen, ob es eine Teilnehmerbegrenzung mit bestimmten zusätzlichen Anmeldemöglichkeiten gibt. Diese sind z. B. Losverfahren, Anmeldungen zu einer bestimmten Anzahl von Veranstaltungen, Anmeldungen bis zu einem bestimmten Datum, verbindliche Anmeldung, Ausschließung von bestimmten Studiengängen, oder Kohorten, Wartelisten. Wählen Sie nur Teilnehmerbegrenzung wird eine normale Anmeldung stattfinden, wer zuerst kommt.., hierbei sollten Sie aber angeben wie hoch die Teilnehmeranzahl sein soll, ob sie eine Warteliste aktivieren möchten und wie groß diese sein soll im Feld Angabe zu den Zugangsberechtigungen. Sprechen Sie hier gerne die Admins an. 
Ausgefülltes Formular bitte an lehrplanunginf@uol.de senden.
