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MA-Abschlussarbeit im SoSe 2021

Angabe der gewünschten Prüfer*in (Erstgutachter*in)



Bitte füllen Sie das Formular (Seite 2) am PC aus
und lesen Sie zuerst die Hinweise auf dieser Seite.


*Während der Corona-Pandemie übersenden Sie das vollständig ausgefüllte Formular bitte per Mail an eske.broeren@uol.de. Bitte schauen Sie nach Absendung des Formulars regelmäßig in Ihr E-Mail-Postfach, falls es Rückfragen gibt. Dankeschön!


Hinweise:
· Die prüfungsberechtigten Lehrenden finden Sie unter folgendem Link: 
https://uol.de/fk3/studium-und-lehre/pruefungsberechtigte-fk-iii/.
· Achtung! Die M.Ed. - Prüfungsordnungen geben vor, dass Studierende in der Masterarbeit ein Themengebiet wählen sollen, das sie nicht bereits in der germanistischen Bachelorarbeit bearbeitet haben. (Dies gilt nicht für Studierende eines Master of Arts).
Als Themengebiete gelten: Literaturwissenschaft, Linguistik, Mediävistik, Medienwissenschaft, Deutsch als Fremdsprache/Deutsch als Zweitsprache, Fachdidaktik und Niederdeutsch!
· Wer seine Arbeit in Medienwissenschaft schreiben möchte, kreuzt bitte „Literaturwissenschaft“ an und gibt 3 Prüfer*innen an, die in der Literatur- und Medienwissenschaft oder nur in der Medienwissenschaft eine Prüfungsberechtigung für Erstgutachten haben. 
· Es sind insgesamt 3 Wunschkomponenten anzugeben und für jede Komponente 3 Wunschprüfer*innen. Insgesamt sind also 9 Erstgutachter*innen-Wünsche einzutragen. 
Daraus ergibt sich:
· Es darf keine Komponente doppelt genannt werden.
· Es darf kein Prüfer / keine Prüferin doppelt genannt werden.
· Nur für Studierende des M.A. DaF/DaZ: Da Sie Ihre Masterarbeit in der Komponente DaF/DaZ schreiben, kreuzen Sie bitte 2x diese Komponente auf dem Formular an und bringen alle 6 für diese Komponente zur Verfügung stehenden Erstgutachter*innen in eine prioritäre Reihenfolge. Das Feld der 3. Komponente lassen Sie frei. 
· Es werden nur Formulare angenommen, die vollständig (!) ausgefüllt sind.
· Bitte beachten Sie die Voraussetzungen für die Wahl der Themengebiete in der für Sie gültigen fachspezifischen Anlage Germanistik/Deutsch Ihrer Prüfungsordnung. Hier ist festgelegt, welche Veranstaltungen Sie bis zur Anmeldung der Abschlussarbeit im Prüfungsamt (!) belegt haben müssen. Die Voraussetzungen müssen noch nicht bei der Abgabe dieses Formulars in der Geschäftsstelle der Germanistik erfüllt sein. 
Die für Sie gültige fachspezifische Anlage finden Sie unter folgendem Link: 
https://uol.de/studium/pruefungen. Wählen Sie hier Ihren Studiengang, dann Ihr Fach und schließlich die für Sie gültige fachspezifische Anlage. 
· Die/der Zweitgutachter*in wird von der/dem Erstgutachter*in bestimmt. 
· Weitere ausführliche Erläuterungen finden Sie unter
https://uol.de/germanistik/studium/bachelor/abschlussarbeit
· Sollten sich nach der Lektüre dieser Hinweise und der Informationen auf der Homepage Fragen ergeben, wenden Sie sich bitte an Frau Brören unter eske.broeren@uol.de oder Tel. 0441-7982344 (bitte Sprechzeiten beachten [s. tagesaktuell auf der Homepage] und der Ansage des AB folgen. 
· weiter auf Seite 2
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