


Vorlage zur Akquise von Schulen als Gastgeber bei der Lernreise

Vorgehen: 
1. Recherche nach Schulen; Hinweise, Besonderheiten, Ansprechpersonen, Kontakt etc. in Excel Tabelle sammeln 
2. Besuchsanfrage: Versand der E-Mail (Adressen und Infos in Excel Tabelle), ggf.  Nachfassen; falls Antwort ausbleibt ggf. telefonisch nachhaken nach einer weiteren Woche (Anruf im Sekretariat?)

Vorlage E-Mail Schulen Lernreise 

Versandbeispiel
Betreff: Anfrage einer Hospitation im Rahmen einer Lernreise (Fortbildung mit ca. 5-10 TN,  DATUM ) – NAME SCHULE
ANREDE,

im Rahmen des DiOLL-Projektes der Carl von Ossietzky Universität Oldenburg (https://uol.de/dioll) in Kooperation mit dem Oldenburger Fortbildungszentrum (OFZ) und dem Niedersächsischen Landesinstitut für schulische Qualitätsentwicklung (NLQ) haben wir die Fortbildungsreihe „Mit der digitalen Transformation in der Schule vorankommen – Agile Prozesse nutzen“ entwickelt. Innerhalb dieser Fortbildungsreihe würden wir sehr gern mit Schulleitungen und an der Digitalisierung beteiligten Kolleginnen und Kollegen Ihre Schule besuchen, da die NAME SCHUEL uns sehr empfohlen wurde als eine Schule, die in der Digitalität weit fortgeschritten ist. Vor allem möchten wir gerne den Stand der digitalen Entwicklung und digitalisierungsbezogene Projekte kennenlernen und deren praktische Umsetzung erleben. Die Lernreise ist ein zentraler Baustein des agilen Schulentwicklungsprozesses in Bezug auf Digitalität, den die Teilnehmenden in der Fortbildung durchlaufen werden.
 
Wir würden gerne bei einem eintägigen Besuch mit ca. 5 bis 10 Fortbildungsteilnehmenden etwas über das Digitalisierungskonzept der Schule erfahren und Einblicke in die Ausstattung und Unterrichtspraxis in der „digitalen Schule“ bekommen. Sehr wertvoll wäre der Austausch mit Ihnen über den Schulentwicklungsprozess.
Näheres zu unserem Anliegen finden Sie unterhalb dieser Mail.
Wir würden uns sehr freuen, am DATUM einen Hospitationstag mit Ihnen vereinbaren zu können.
Über eine kurzfristige Rückmeldung würden wir uns freuen. Den Ablauf der Hospitation werden wir selbstverständlich mit Ihnen besprechen.
 
Bei Nachfragen stehe ich Ihnen gerne zur Verfügung.

Mit freundlichen Grüßen
VORNAME NACHNAME
Weiterführende Informationen:
 
Was erwartet Sie als Schule, wenn Sie mitwirken?
· Eine Gruppe von ca. 5 bis 10 Schulleiterinnen und Schulleitern bzw. an der digitalen Transformation beteiligten Personen verbringt einen Tag an Ihrer Schule.
· Die Teilnehmenden haben im Vorfeld konkrete Fragen formuliert und freuen sich, mit der Schulleitung oder mit an Ihrer Schule an der digitalen Transformation beteiligten Personen in den Austausch zu gehen.
· Wünschenswert wären eine kleine Einführung in das Konzept der Schule (bezogen auf Digitalität), Einblicke in die Unterrichtspraxis (z.B. bezüglich des Einsatzes digitaler Medien) in Form von Hospitationen und ein Austausch mit den am Schulentwicklungsprozess beteiligten Personen.
 
Welche Vorteile ergeben sich durch eine Mitwirkung?
· Die Fortbildungsteilnehmenden bringen auch neue Ideen und Anregungen ein.
· Es könnte sich ein Netzwerk bilden, in dem die Teilnehmenden sich austauschen und zusammenarbeiten.
· Die teilnehmenden Schulen sind Teil eines Kooperationsvorhabens zwischen der Universität Oldenburg (Projekt DiOLL – Digitalisierung in der Oldenburger Lehrkräftebildung), dem Oldenburger Fortbildungszentrum (OFZ) und dem Niedersächsischen Landesinstitut für schulische Qualitätsentwicklung (NLQ), unterstützen ein durch das Bundesministerium für Bildung und Forschung gefördertes Projekt und helfen anderen Schulen, digitalisierungsbezogene Schulentwicklungsprozesse anzustoßen.

ODER zusätzlicher  Anhang (Text noch ins Layout bringen  mit Logos und als  PDF umwandeln, mitsenden): 
Weiterführende Informationen - Anfrage für eine Lernreise im Rahmen einer Fortbildungsreihe für Schulleitungen und an der digitalen Transformation beteiligte Personen
· Text siehe oben.
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