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personalrat der carl von ossietzky universität oldenburg

März 2005

Liebe Kolleginnen und Kollegen,

Hartz IV und sogenannte 1-Euro-Jobs werden in den Medien täglich thematisiert. Auch an unserer Universität sollen diese Beschäftigungsmöglichkeiten genutzt werden. Innerhalb des Personalrates hat das natürlich zu regen Diskussionen über Sinn und Zweck dieser Maßnahmen geführt. Die Universität wird sich nicht generell gegen die gesetzlichen Vorgaben sperren können, gleichwohl ist der Personalrat der Auffassung, dass hier eine große Gefahr besteht. Nur vordergründig, nämlich aus finanziellen Gründen, ist die Beschäftigung von Personen auf 1-Euro-Basis attraktiv. Wir befürchten, dass die Schaffung dieser Arbeitsgelegenheiten zur Verdrängung von regulären Beschäftigungsverhältnissen und damit zu weiterem Stellenabbau führen wird. Diese Universität braucht gut ausgebildetes Personal für ihre vielfältigen Aufgaben, darum kann keineswegs Qualität durch Quantität ersetzt werden. Aufgrund der Initiative des Personalrats hat sich die Universitätsleitung hierzu schriftlich geäußert. Wir drucken die Stellungnahme hier ab.

Einstellungsstopp und Jobbörse

Frohe Kunde kam zum Ende des Jahres dann aus Hannover. Wir durften lesen, dass der Einstellungsstopp für die Universität Oldenburg zum 01.01.2005 aufgehoben wurde. Dadurch war es ab dem Termin dann wieder möglich: 

· befristete Arbeitsverträge zu verlängern

· die Vertretungen in der Elternzeit wieder zu 100 % statt bisher zu 50 % zu besetzen

· bei Beurlaubungen oder Teilzeit aus familiären Gründen Vertretungen im Rahmen der zur Verfügung stehenden Mittel einzustellen 

· Auszubildende nach erfolgreich bestandener Abschlussprüfung befristet weiter zu beschäftigen.

Dass in jeder guten Nachricht auch etwas Negatives zu finden ist, haben wir dann 
ebenfalls zur Kenntnis nehmen müssen. Neu ist, dass auch in folgenden Fällen an die Jobbörse gemeldet werden muss:

· alle BAT VII und BAT VIII Stellen

· Stellen unterhalb der halben regulären Arbeitszeit

· kurzfristige Stellenbesetzungen unter einem Vierteljahr

· Vertretungsregelungen/Urlaubsregelungen 

· Stellen, für die Vorwegfreigaben vom Ministerium erteilt worden waren (z.B. MTV-Stellen im Bereich Naturwissenschaften).

Personal- und Organisationsentwicklung

Nachdem Mitte letzten Jahres endlich die Stelle PE/OE besetzt werden konnte, und Frau Schöbel-Peinemann eine Bestandsaufnahme gemacht hat, um den Handlungsbedarf zu ermitteln, liegt jetzt ein Konzept zum „Aufbau der Personal- und Organisationsentwicklung an der Universität Oldenburg“ vor. Es wird in Kürze unter der Adresse – www.uni-oldenburg.de/pe-oe/ - nachzulesen sein.

Hier die Projekte, die in diesem Jahr in Angriff genommen werden sollen:

Einführung von MitarbeiterInnengesprächen (zunächst nur auf Leitungsebene), Rolle und Aufgaben der Fakultätsgeschäftsführungen, Förderprogramm für Nachwuchskräfte, Personal​auswahlverfahren, Einführung für neue MitarbeiterInnen, Projektmanagement.

Am 02.03. hat sich der PE-Beirat konstituiert, der die PE-Projekte kritisch begleiten und unterstützen soll. In ihm sind vertreten: die Vizepräsidentin für Verwaltung, Frau Schöbel-Peinemann, 1 Vertreter/in der Zentralen Verwaltung, 1 Vertreter/in der Fakultäten, 1 Vertreter/in der Zentralen Einrichtungen, 1 wissenschaftliche/r Expertin/Experte, die Frauenbeauftragte, 1 Vertreter/in des Personalrats.

In den einzelnen Projekten sollen die betroffenen MitarbeiterInnen rechtzeitig beteiligt werden, der Personalrat wird auch hier einbezogen. Wir bitten die Kolleginnen und Kollegen, sich beim Personalrat zu melden, wenn es in ihrem Bereich durch die Einführung von PE/OE-Maßnahmen zu Fragen oder Problemen kommt.
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Wir wünschen allen Kolleginnen und Kollegen
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